



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

李冬敏

2020年4月2日

促加強監管燃油市場

燃料是家庭支出不可或缺的一部分，近來原油價格大跌，創下了 18 年來的新低點，但石油氣用家並未感受到有關跌福，尤其中央石油氣用戶，每月的石油氣費較罐裝石油氣貴。石油氣 “加快減慢”、“加多減少” 已經是老生常談的話題，為此，就燃油市場存在的問題提出以下建議：

1. 制定燃油產品價格調控機制

現時本澳有燃料監察小組跟進石油產品市場情況，另外經濟局及消費者委員會亦會定期發放油價資訊。然而，本澳燃油產品價格“加快減慢”、“加多減少”的情況並沒有任何改善，促請政府研究制定石油氣的定價機制，為燃料價格的調控訂立準則。並設立燃油市場的監察制度，以打擊不規則的營商行為。

2. 清晰中央石油氣價格組成

按現時法例，已有中央燃氣系統或新建的高層大廈，是不能使用流動式之石油氣罐。倘若業主希望更換中央石油氣供應商，需要召開分層建築物所有人大會表決通過等繁瑣的程序，因此更換供應商並非易事。若中央石油氣用戶即使改用電力，每月仍需繳交最低消費，以上種種無疑是損害了市民自由選擇的權力。在中央石油氣省卻分裝、瓶罐保養、運輸環節等成本的情況下，仍較瓶裝石油氣貴。當局應關注兩者長期存在價差的原因，清晰價格的組成部分，增加價格透明度，以保障消費者權益。

3. 推動能源供應多元化

近年不少家庭由石油氣改用電力，電熱水爐、電磁爐等越來越普及，政府應就本澳的不斷增長的用電需求，進行長遠的規劃確保電力穩定供應，尤其考慮舊區供電不足的情況，要加快變電房的建設。與此同時，推進天然氣管網鋪設，讓居民有多一種燃氣的選擇，同時為市場引入競爭。